



2019年3月11日 星期一 版面编辑:王艳华 视觉编辑:褚林

中国人民银行负责人回应金融改革与发展热点问题 下更大力气解决小微企业融资问题

十三届全国人大二次会议10日在梅地亚中心举行记者会,中国人民银行行长易纲(左二)、副行长陈雨露(右二)、副行长、国家外汇管理局局长潘功胜(左一)、副行长范一飞(右一)就金融改革与发展热点问题回答了中外记者提问。



1 稳健货币政策内涵没有变

今年的政府工作报告提出,稳健的货币政策要松紧适度。稳健货币政策的内涵没有变,要体现逆周期的调节,同时在总量上要松紧适度。易纲表示,今年的松紧适度,就是要把广义货币M2和社会融资规模增速大体上与GDP名义增速保持一致。另外在结构上更加优化,进一步加强对小微企业和民营企业的支持。易纲10日在十三届全国人大二次会议记者会上说。

2 2018年我国宏观杠杆率总水平有所下降

易纲说,2018年末,我国宏观杠杆率总水平为249.4%,比2017年末下降1.5个百分点。过去一年,我们面临了多年来少有的严峻复杂形势。易纲说,在国务院金融委统筹协调下,中国人民银行及时预调,主动作为,有效稳定宏观杠杆率,管好社会总信用和货币总闸门,把握好稳增长和防风险之间的关系,实现了广义货币M2和社会融资规模增速与GDP名义增速大体上相匹配。

3 不断推动汇率形成机制改革

易纲说,过去一年,人民银行兼顾内外平衡,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定,国际收支更趋平衡,外汇储备保持在3万亿美元以上。汇率必须要有弹性,我们坚持以市场供求为基础的汇率形成机制。易纲说,人民银行已经基本上退出了对汇率市场的日常干预,弹性汇率对宏观经济和国际收支调节能起到自动稳定器作用。

4 下更大力气解决小微企业融资难融资贵

政府工作报告提出,今年国有大型商业银行小微企业贷款要增长30%以上。这一目标如何实现?去年以来,人民银行按照几家抬的思路,长短结合、综合施策,着力缓解民营企业和小微企业融资难融资贵问题。潘功胜说,从实际效果来看,民营企业和小微企业融资状况有了一些边际改善,贷款的增长、贷款覆盖面有大幅度上升,小微企业贷款利率明显下降。

5 继续稳妥推进债券市场对外开放

近年来,中国债券市场发展速度很快,在服务实体经济、提高直接融资比重等方面发挥了重要作用。潘功胜说,截至2018年末,我国债券市场余额86万亿元,在全球债券市场中排名第三。2018年,公司信用类债券占整个社会融资规模的比重为13%,成为仅次于信贷市场的企业第二大融资渠道。我国债券市场对外开放步伐很快。潘功胜说,为方便境外投资者在中国市场发行熊猫债和境外投资者投

6 积极吸引和利用外商投资

易纲说,在市场决定汇率的机制下,人民币会变成一种非常有吸引力、可自由使用的货币,中国的老百姓、企业和全世界的投资者将对人民币越来越有信心。易纲说,在市场决定汇率的机制下,人民币会变成一种非常有吸引力、可自由使用的货币,中国的老百姓、企业和全世界的投资者将对人民币越来越有信心。

代表委员

更加突出扩大开放和促进外商投资,体现中国特色和国际规则相衔接、坚持内外资一致。出席两会的全国人大代表和全国政协委员围绕外商投资法草案,展开认真审议和热烈讨论。大家一致认为,制定和实施外商投资法,将为推动新一轮高水平开放提供更有力的法治保障,彰显了我国以高水平开放促进高质量发展的信心和决心。

为新一轮高水平开放提供法治保障

积极吸引和利用外商投资,是我国扩大对外开放和构建开放型经济新体制的重要内容,必须有健全的法治保障。全国人大常委会副委员长王晨在向大会作关于外商投资法草案的说明时表示,外商投资法是我国外商投资领域新的基础性法律,是对我国外商投资法律制度的完善和创新。

一部外商投资的促进法和保护法

草案有效回应了外商投资者的重点关注和利益诉求。全国人大代表、商务部电子商务和信息化司司长葛芳莉说,对于外商投资企业关心的知识产权保护问题、政策出台前征求意见不够问题、在我国境内资本收益等汇入汇出手续繁杂等问题,草案都作了针对性的规定。

在全面开放新格局中实现更高水平更高质量发展

代表委员认为,草案中促进内外资企业规则统一的规定,有利于贯彻一视同仁、平等对待的原则,营造稳定、透明、可预期和公平竞争的营商环境,也有利于我国各类企业平等参与,在全面开放新格局中实现更高水平、更高质量发展。

国家体育总局相关负责人在两会期间表示 31个省份都有队员进行冰雪运动训练

新华社记者 姬焯白林

2022年北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动。两会期间,国家体育总局局长苟仲文在人民大会堂部长通道上表示,中国队运动员要通过努力获得北京冬奥会全部比赛项目(共109个小项)的参赛资格,在此基础上力争取得好成绩。

苟仲文介绍说,为了实现北京冬奥会的参赛目标,国家体育总局从2018年至2021年,按照扩面、固点、精兵、冲刺的工作节奏全力做好备战工作。他说,2018年主要做了扩面工作。一是扩项目覆盖面,通过集训让全部109个项目有了队伍,而且有些队伍还相互之间形成竞争。

二是扩大训练规模,中国的夏季奥运会项目在世界历史上在二、三位,而且在国外,冬季项目很多运动员也是由夏季项目转来,通过两万人的海选,选出四千人参加训练。三是扩参与面,过去我国只有黑龙江、吉林两个省主要开展冰雪运动,现在31个省区市都有队员进行训练。

四是扩合作面,地方和企业合作,企业和企业合作,为广揽人才打下了坚实的基础。同时,向国外学习了15个国家,像挪威、奥地利、瑞士、瑞典、芬兰等展开深入合作,我国运动员到他们那里训练,他们也有教练到中国来,目前在中国执教的外国冰雪项目教练有80多人,这在历史上从未有过。

营造良好发展环境 激发创新创业创造活力

(上接第一版)实施涉企保证金清理整顿行动,大力拓宽企业融资渠道,让广大企业轻装上阵、加快发展。实施民营企业“百千万”提升工程,促进创新资源、先进要素向优质民营企业集中,增强微观主体活力。实施“双创”升级版工程,组织开展创业导师培训,建立省级小微企业创业创新基地培育库,年内新增省级基地10家以上、市级基地30家以上,将规模以上工业企业全部纳入企业服务平台,实现线上服务全覆盖,支持企业创新创业,服务企业做强做大。

韩占山介绍说,今年三河财政共安排资金7300万元扶持实体企业发展。该市今年将全力发展壮大实体经济,深入实施战略性新兴产业三年行动计划,加快构建“4+6”现代产业体系,大力推进“四高”产业发展,重点打造医疗、教育、金融三个“微中心”,推进互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合,推动制造业和现代服务业深度融合,加快扶持传统企业转型升级,提高区域发展潜力。

听到总书记说,帮助民营企业实现创新发展,在市场竞争中打造一支有开拓精神、前瞻眼光、国际视野的企业家队伍,让我们这些做实业的人眼里亮、心里暖,工作更有底、更有劲。全国人大代表、君乐宝乳业集团总裁魏立华说,中国奶业一直是高度开放、充分竞争的市场,这就要求我们必须抓住我国新一轮高水平对外开放的新机遇,积极实施走出去战略,用开拓精神、前瞻眼光和国际视野不断提升品牌的国际竞争力,推动奶业高质量发展,早日实现总书记让祖国的下一代喝上好奶粉,让国产奶粉在市场中起主导地位、好奶托。

给创新创业创造以更好的环境,金融部门责无旁贷。全国人大代表、中国人民银行石家庄中心支行党委书记、行长陈建华介绍说,去年以来,人民银行石家庄中心支行通过七个专项行动,有效引导信贷资源更多流向民营和小微企业,目前全省银行业金融机构已推出小微企业金融产品200余种。我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,结合河北实际,进一步调动全省金融系统支持民营和小微企业发展,积极发挥货币政策工具作用,精准有效支持实体经济和民营经济发展,进一步释放全社会创新创业创造的动能。(采写记者:米彦泽、马彦铭、张怀琛、解丽达、乔宾娟)

住冀全国政协委员分组讨论外商投资法草案

(上接第一版)坚持对外开放的基本国策,继续实行积极主动的开放政策,推动形成全面开放新格局。委员们表示,积极吸引和利用外商投资,是我国扩大对外开放和构建开放型经济新体制的重要内容,必须有健全的法治保障。通过制定和实施外商投资法,坚定实行高水平投资自由化便利化政策,保护外商投资合法权益,营造法治化、国际化、便利化营商环境,以高水平对外开放推动经济高质量发展,充分彰显了新时代我国

进一步扩大对外开放,积极促进外商投资的决心和信心。草案第15条、第16条等内容体现的公平竞争原则,充分回应了外商投资企业的关切。委员们提出,外商投资法着眼于增强发展的内外联动性,明确规定了多项促进内外资企业规则统一、促进公平竞争方面的内容,这将更有利于营造稳定、透明、可预期和公平竞争的营商环境,在全面开放新格局中实现更高水平、更高质量发展。面推行“阳光安置”,着力拓宽安置就业渠道,鼓励支持创新创业,不断提高安置质量,为退役军人提供更多更优就业选择。要积极开展帮扶救助,及时将符合条件的特殊困难退役军人纳入救助范围,切实做到应纳尽纳、应助尽助。要加强信息化建设,加快推进全省信息管理服务体系和视频信息一体化平台建设和应用,更好地实现互联互通,更多地集聚信息资源,为退役军人提供更加精准、便捷、高效的服务。要狠抓工作落实,细化工作责任,严格台账管理,加强督导检查,持续跟踪问效,推动退役军人管理服务不断迈上新台阶。